

●管继平

# 才情学识谁兼具

## ——钱锺书致王元化

几乎每一位可称“天才”者，必先具备一个“超强大脑”，要有过目不忘的本领，至于这本领究竟来自老天的赐予，还是出于自身的苦练，很难定说，或许两者兼而有之。当然，记忆力超好只是前提，还须勤学不倦，要博览群书，因为，人类的绝大部分知识，多赖于文字的传播。若是哪位能古今中外的书籍无所不窥，且一“窥”就能摄人大脑，一旦启用则立马跳出一一复述，还能加上自我的理解，或与相关同类的比较，那么，如此人脑一定更胜于电脑，其反应之迅速、理解之全面往往为“百度”所不及，此无疑即所谓天才矣。

譬如，我们文坛上著名的学者钱锺书先生，素以惊人的博闻强记而闻名，常常被誉为旷世“天才”。

许多当时与钱锺书接触过的人，都惊叹钱先生的博学。记得画家黄永玉曾说过一段回忆：上世纪八十年代时期，有一次他创作了一幅以“凤凰涅槃”为主题的大型国画，代表国家的礼物赠送于外国某城市，画完后他想写一段文字简述一下故事的出典，然而翻遍好多书籍材料，什么《辞源》《辞海》《佛学大辞典》等，都找不到这个典故的出处；他又请教了北京城好多个寺庙方丈以及民族学院、佛教协会，差不多问遍了北京城，仍无明确答案。几天过去，眼看出访在即，百般无奈之际，突然想到了钱锺书先生，于是赶紧打电话去求教。没想到钱先生在电话里就三言两语把这个难题说清了：原本并没有“凤凰涅槃”这个词，那是郭沫若二十年代自己编出来的一首诗的题目，所以遍寻不着。但凤凰跳进火里再生的故事是有的，古罗马钱币上有过浮雕纹样，但也不是古罗马的发明……你不妨去查阅中文版的《简明大不列颠百科全书》，在第三卷内或许可以找到。

黄永玉放下电话赶紧去找那书的“第三卷”，果然瞬间就找到了出处。顿时，他对钱先生佩服得五体投地。

其实，钱先生类似的传奇故事很多。早年他以国文和英文的特优而数学的十五分破例考入清华大学后，就是全校公认的“才子”，他在清华读书的几年，发誓要“横扫清华图书馆”，可见读书用功之勤。当时的同学回忆他上课时常常带一本与课堂无关的闲书，一边听讲一边看自己的书，而考试时却总是第一。他读书喜欢用浓黑的铅笔在书上划线，并于一旁加上按语，清华的藏书中许多划线和旁注，都出自他的手笔。而且，钱锺书的中英文俱佳，在清华不仅同学佩服他，即使教授也不得不对他另眼相待。要知道清华的教授都是一些大名鼎鼎的学者，像文学家朱自清、哲学家冯友兰、版本学家赵万里等，钱锺书都能在他们的讲课或随便的谈话中指出他们学术上的错误，据说钱锺书年轻时就很“狂”，清华的大教授中，很少有没挨过他批评的。即便亲近的吴宓先生，也曾被钱锺书私下开玩笑地点评为“太笨”。我想调皮的学生几乎都有此癖，就像我们儿时不也一样？私底下总是喜欢对老师有些不敬的点评或送上不雅的绰号。相反吴宓对钱锺书倒是格外的器重与推崇，曾有诗句赞佩他是“才情学识谁兼具，新旧中西子竟通”。钱锺书留欧回国后，不仅精通了多国语言，饱览西古典籍，后又创作了诗话体学术笔记《谈艺录》和小说《围城》等，真是才情学识一时无两，所谓的学贯中西，惟有其方可担当也。

不过钱锺书于上世纪四十年代成名后，并没有“火”起来，他真正的“走红”还是在一九七八年之后的几年里。那两年中，钱锺书作为中国的著名学者先后出访了意大利、美国和日本，在这次的国际学术活动中，不论是他演讲还是座谈或即兴回答提问，钱锺书均显示出惊人的博学，他对西方文学作品的熟悉往往让他们本国专家惊叹。我们都知道，如果是按事先准备的题目演讲，难度还不算什么，而当演讲之后的闲聊，或是来自题外的发问，钱锺书都能无所不知，有问必答，还常常妙语连珠，那就非常不简单了。据说现场常涉及到一些外国的作家和作品，有的甚至只是二三流并非人所尽知的作品，钱先生居然也能即兴地背诵相关的段落和诗句，令在座的外国专家

们面面相觑，吃惊不小。而且钱锺书能娴熟地运用英语、法语和德语，对答如流，侃侃而谈，他在国外多次访问中的精彩表现，几乎是轰动了海外学界。于是，从海外转向了内地，从此，钱锺书以及他的《围城》等作品，在国内迅速地走红，随即“钱锺书热”也逐渐地蔓延开来……

要说钱锺书的“走红”，其实还有一位最先的“识者”倒也不妨一提，那就是著名的美籍华裔学者，哥伦比亚大学教授夏志清先生。夏志清一向对钱锺书推崇备至，早在六十年代他于其代表作《中国现代文学史》一书中，就把钱锺书的《围城》评为“中国现代文学史中写得最有趣、最细腻的小说，或许是伟大的小说”。他通过与钱锺书的接触，认为钱是“我国学人间，不论他的同代和晚辈，还没有比得他的博闻强记、广览群书”。说来也有趣，七十年代由于朋友的误传，他以为钱锺书逝世，故匆匆写了一篇《追忆钱锺书先生》的悼文。而一九七九年那次钱锺书到美国加州访问哥大，在与夏志清老友重逢畅谈时，夏志清拿出当年的悼文向钱锺书致歉，不料钱锺书读了却哈哈一笑了之。在哥大钱锺书与夏志清等一些汉学专家及师生座谈，钱先生凭其熟练的英语口才，有问必答，语惊四座，时有出人意外的精妙回答而赢得满堂的喝彩。一位研究中国史的美国专家事后对夏志清说，他还从未听过谁有这么漂亮的英语可与钱先生媲美。而夏志清则认为像钱锺书这样的“天才”，中国很难再找出第二位，他称钱锺书可谓“中国第一博学鸿儒”。

自八十年代后，钱锺书凭其渊博的才学在文坛学界如日中天，一些著作也相继出版和重版。又随着《围城》一书改编成电视连续剧播出后，钱锺书的大名更是家喻户晓。甚至有海外记者说，来中国只有两大愿望：一是要看看万里长城，二是要见见钱锺书。简直把钱先生也当成是中国文化的象征。

有人说年轻时的钱锺书非常“狂傲”，到了晚年则收起锋芒，显得比较宽容平和。晚年的钱先生为了“逃名”，一律谢绝酬和无谓的拜访，再大的官来也不给面子，这其实仍是骨子里的一种“傲”。不过我们读钱锺书与一些友朋的书信，往往写得非常客气，放低自己，抬高对方，是他书札中的一贯风格。如下札藏于上海图书馆，是钱锺书书写于王元化的，虽未署年款，但王元化与钱锺书相逢于八十年代初，一九八一年他们同为国务院学位委员会（文学）评议组成员，共聚于北京并开始有了交往，估计此信则写于之后那一段时期。

化兄、可嫂鉴爱：

九月中化兄枉过，失近至歉且怅，数思修书道候，因循未果，罪甚、罪甚。昨午敏泽同志来，奉惠赐新译两种，感谢！可嫂重理旧业，想见尊体复原，尤是大喜事。愚夫妇不特致谢，亦致贺也。汉唐以至宋明，每年秋深，辄忧草枯马健，胡虏南侵，弟每年冬初，寒感已凛，暖气（气）未生，冰炭之间，青黄不接，嗟而宿疾蠢蠢思动，惴惴然如大难临头。半月来赖鋒为赤脚医

清 朱耷 纸本 纵25.7厘米 横53.1厘米  
上海博物馆藏傅山《草书诗轴》，为傅氏大草的典型风貌，观其信手而来的笔体意象多有似王铎之处，然因个性故，傅氏作书不免也有面壁虚造自我为法的成分，有些揖让过度的狂怪笔调，甚至已入俗格。

晚生于傅山近二十年的朱耷，在清初艺坛可谓独立独行。他曾为明宗师后裔，明亡后一度为僧。在当时水墨写意画领域，朱耷无疑是一位峰巅人物，在书法创作上他也自成风格。朱耷楷书起步唐代欧阳询，继承宋代黄山谷，六十岁前后大量习古，融合魏晋风骨，终创一家面貌。朱耷行书《行书酒德颂卷》

说明了八大（朱耷之号）书法所走过的由模拟到自创、由外形到内质的创作历程，也印证了朱耷晚年作书善用秃笔中锋、以求圆通饱满浑脱自然之风的书写特征。

朱耷的书法与绘画一脉相承，以书继画，以画继书，整个风格明快简约。其书法初学山谷，通常表现的是略带楷意的行书，这种风格淳朴圆润，意态从容，尤其没有当时的习气，此实为少见。

由遗民意识和反叛思想而生的具有强烈自我表现心理的晚明书家，在书法功能的表现上，可说是最具“形其哀乐、达其性情”艺术心态的创作群体。和帖学书派相比，它的形成时间和发展过程虽不算长，却为书法艺术的另一种审美类型，提供了形象依据。

清初书坛的隶书创作以郑簠为代表人物。尽管有记载说郑簠“遍摹汉唐碑碣气但据郑氏自己所言，彼时隶作胎息于明代宋珏，而宋氏则自本朝的孙克弘、文彭、文徵明，并反溯流源地历经元、宋，唐诸代而直至东汉的《熹平石经》一体。这个时段的书家除王时敏、朱彝尊、石涛外，就最高的应数金农。

（未完待续）

### 《行书武夷山诗轴》

明 王铎

晚明诸家中，王铎和傅山是两员善作大草的书家。

从书学途径看，王铎上起钟繇、“二王”和颜真卿，广至宋元名家以及《淳化阁帖》，各家各派几乎无不涉猎。从作品看，王铎创作受王献之和米芾的影响最大，由于其深厚功力，三十岁前已卓然成家。和晚明其他书家一样，王铎的书法也充满了鲜明个性，尤其是他的纵横跌宕虚实相生的草书作品，在当时书坛更是有着突出的地位。王铎信笔所至的运笔结体方式，的确反映了他在草书创作上的高度技巧，晚清学者马宗霍曾说道：“明人草书无不纵笔以取势者，觉斯则纵而能敛，故不极势而势若不尽……”马氏所语是为的言。和上述几家有所不同的是，王铎的高超之处还体现于他近五十岁时在用墨上的突破。这个突破正如傅山所评“写字无奇巧，只有正拙，正极奇生。……无意合拍，遂能大家”。如此看，王铎在用墨上化幻生趣点墨成金的作派，想来就是“正极奇生”和“无意合拍”的自然结果。另外，王铎“一日临帖、一日应索请”（王氏自语）的独特创作方式，也是使他的书法能够不离传统精华、最终走向极致的重要因素。

王铎的传世楷书向来不多，更何况小楷作品。上博所藏王铎小楷《小楷恭贺张老年伯荣寿封序卷》为其崇祯十二年之作，王氏时年48岁。是时虽渐中晚之岁，但通篇间所透出的深厚功力和精绝用笔仍令人赞叹。楷书创作最不易渗入作者性格，此卷的难能之处，正在于王铎小楷在显现晋唐笔墨意韵的同时，所流露的自然创作个性。

《行书酒德颂卷》

### 上海博物馆藏历代法书述略

刘一闻

（十一）

### 王德彦

## 海派书法家摭谈（十六）——白蕉

王蓬常赞颂白蕉的诗云：“三十书名动海陬，钟王各欲擅千秋。如何百炼功成后，傲骨难为绕指柔。”有人用“三十书名动海陬”来形容白蕉的书法成就，而我更喜欢用“傲骨难为绕指柔”来形容白蕉对待人生和艺术的态度。“傲骨难为绕指柔”中的“难为”二字含有无奈的意味，我把“难为”改为“亦为”，变被动为主动，变无奈为有意。因为“傲骨”亦为“绕指柔”是白蕉所追求的人生哲学，也是白蕉的一种诗意图居的方式。白蕉的一生是一件最完美的艺术品，如果用两个字来概括的话就是“傲骨”，是艺术家的最为珍贵的品格。我们很难想象，被人们看做“海上十大狂人”的白蕉在面对古人范本的时候察而能精，在临摹古人范本的时候拟而得似，心态这般平和，丝毫没有唐突的下笔和轻率的落墨。陈巨来在《记十大狂人》一文的文末写到：“白狂名至大，但余觉得，并不如外面所传为甚也。”白蕉的狂是不假，但白蕉的狂是雅狂，即不随流，不刻意，始终保持着人生和艺术的纯洁。他的艺术就是他的人生的写照，映射。当傲骨则“傲骨”，当指柔则“指柔”。1937年，上海金山沦陷，白蕉悲愤万分，以诗寄：“今日此天地，何人起霸图。干戈争短隙，零落笑封胡。昔下杨朱泪，空期楚幕乌。我言初已尽，未肯便为奴。”为了抗战募款，与邓散木一起，同心协力，在大新公司合办了“杯水书画展”，将展览所得的“杯水车薪”捐与抗日救亡组织，一时轰动沪上。

看看白蕉对米芾和康有为的批评，就知道他有多狂了。“米作竖钩，往往用背意，努势也

### ■文人尺牍（三十）

上海书协正在向会员征稿“修养之旅·上海书法家诗书画印作品展”颇受关注，展览的指向明确，就是要检验一下会员的综合学养。本次展览拟分三个单元：诗文书法、书法国画、书法篆刻。诗文书法要求作者自撰诗文进行书法创作，书法国画就是既要创作书法还要创作一副国画作品，书法篆刻也如此。诗书画印，珠联璧合，有创意、有看点。对此，有人说，这是一次“跨界”的展览，笔者也觉得，而且是一次必须的“跨界”。

说到“跨界”，也是近年比较流行的词。“跨界”简单的说就是跨越自己现有的专业，跨越自己擅长的领域，去创造，去展现。也有人对“跨界”赋予了一些新的诠释，认为定之为“界”，就有其无限的可能性和存在的理由。记得导演贾樟柯说过：“跨界”让我思想新鲜，让我有一个比较活跃的思维方法，如果只是唯一的表达习惯，只是电影的话，它会让我变得迟钝。其实，个人如此，行业也如此，当下也有不少行业在努力着，实践着自己以为的“跨界”，追逐着自己的梦想，什么“跨界车”“跨界音乐”“跨界歌手”“跨界手机”“跨界营销”等。走进书店，也会被那著书立说给震撼了，什么《跨界时代》《跨界人生》《跨界为王》《跨界思维》《跨界引爆创新》《跨界与融合》等等，在不断地论证“跨界”的意义所在。“跨界”可能成为时代的趋势，一种生活状态。

当然，笔者见得最多的还是在文化艺术上的跨界与融合，而且已成为一种时尚，尤其在一些“红头文件”的助推下，“跨界”衍生了许多新的文化业态。比如，艺术与金融的跨界融合；文化与云计算的跨界融合；艺术与地产的跨界融合；陶瓷与书法美术的跨界融合；中国文化与西方艺术的跨界融合等。的确，有的“跨界”改变了自己的状态，改变了生存环境，改变了未来出路。不过，有的“跨界”就难说了，“跨界”是有难度的。

还是围绕书法而言吧！有人说书法家敢于“跨界”主要有两大理由支撑着：一是榜样的力量。以为赵之谦、吴昌硕、齐白石等都可诗书画印，成为“四绝”高手，自己跨个界又何妨？二是“书画同源”、“艺术相通”的理论。千百年来这一伟大的理论既鼓舞着人们可能也助长着一些人盲目“跨界”，也让不少人以为艺术“一通百通”，却忘记了那句俗语“隔行如隔山”。稍有一点名气就“跨界”，入了协会就“跳槽”，混到“一官半职”，胆子就更大了，所以，每次展览观众看到那些作品时，总是要说三道四，叹气三声。笔者以为“艺术相通”之“相通”仅为一个理论概念，并非技法层面，“艺术相通”是在审美属性上的相通，艺术内涵与抒情达意上的相通，或曰创作心境、心意、心念的相通。

赵之谦、吴昌硕、齐白石等他们均为诗书画印“四绝”大师，他们各自的书画间的确有息息相通，意蕴相通。我们以他们为楷模无可非议，但绝不能以为“跨界”是那么轻松、顺手，说跨就跨。当然，笔者不是在此反对“跨界”，扩充一下自己的艺术领域还是必要的，也值得提倡，关键是在没有达到一定水准时，或者说还没有遮住自己“丑”的时候，还是不要轻易在公开场合去摆弄。徐正濂老师曾说过：书画、篆刻虽然相通但同时也各有其特殊性，你在篆刻这条跑道上跑了一半，又转到书画跑道去追那跑出一半的人，显然事倍功半，现在之所以成风，可能与书画特别是画能唬人有关，其实在真正画画的人眼里，是一点也骗不过去的，但是能唬一些“顾客”。石开老师也曾讲过一番话，他说：书法家去做画经常会忘了画画是一门技术性很强的事情，如果你对绘画技术性没有掌握好，就像我们作为书法家去看有些画家也在那边写字，一看就知道什么水平，书法家要闯到别的领域去做的时候，要闭门下一点真工夫，是不是达到一个画家的基本水准。

其实，在日常的展览中我们随处可见到“跨界”作品，尤其是一些特邀作者，本来是以某书体出道的，总是喜欢展示一下五体兼能；本来是以绘画出道的，总是喜欢展示一下书法；本来是以书法出道的，总是喜欢展示一下泼墨；本来是以理论出道的，也去随性创作。不过，这下好啦！“修养之旅·上海书法家诗书画印作品展”鼓励你“跨界”，让你去“跨界”，不知你准备好了吗？

### 意趣。他领会活用“二王”的精神，站在技巧和意境的双向立脚点上，自我完善，建立自家风貌。

他以扎实的帖学功夫，儒雅的书卷气息，成功的艺术实践，向人们展示了一种美，这种美是自然之美，洒脱之美。他是一个渐渐被人淡忘的艺术家，又是一个集儒雅和清狂于一身，极具人格魅力的艺术家，这就是白蕉。在中国现代书法史上被称之为“通才”。说他是“通才”，是因其对诗书画印诸事无一不精。沙孟海《白蕉题兰杂稿跋》云：“白蕉先生题兰杂稿长卷，行草相间，寝馈山阴，深见功夫。造次颠沛，驰不失范。三百年来能为此者寥寥数人。”

白蕉是一个和蔼可亲的学者。骨子有傲气，清狂但无狂妄。他注重书学修养，把才情、功力、技巧倾注于对古代经典法书的追摹与领悟上，追求“书卷气”的醇雅隽美。审美中透露出推崇晋人的艺术观念，把自然冲和的美作为中国国文化精神所在。向外发现自然，向内发现自己的深情，将“晋人韵致”深入生命节奏的核心。理想的人生是能入，能醉，充实的人生，又是能超，能梦，空灵的人生。所以“晋人之美”是以儒家的道德理想与道家的艺术精神融通共构的生命形象的“真血性”、“真性情”做基础的。白蕉书法中几乎没有一点“金石气”，他创造的美是书卷化了的，是优雅化了的。追求的是单纯中的丰富变化，是《兰亭序》式的含蓄的美，他无疑是尚古的。他崇尚帖学，并用一生心力去思考，对书法史发展有准确的把握，是复兴“二王”书风的一个鲜明的时代标志，并且是里程碑式的人物。

说

跨

界

简斋闲语